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A polgári iskolák reformja
A polgári iskolák szervezetét és tantervét 

még az 1868. évi 38. t.-c. állapította meg. Több 
min, négy évtized múlt el azóta, tehát egy 
Oly korszak, mely hatalmas átalakulást hozott 
aBV a tudományok terén, mint a közgazdasági 
életben. De úgy a természettudományok ki- 
fei'ődéséve! megváltozott világfelfogás, mint a 
technika tökéletesedésével beállott nagy gaz­
dasági evolúció teljesen érintetlenül hagyta a 
polgári iskolákat.

Már régen tisztában vagyunk azzal, hogy i 
a polgári iskolák megteremtése céltievesztett j 
kísérlet volt; régen kialakult már a meggyo- ; 
zödés, hogy ezen iskola, mely sem. kvalifiká­
cióhoz nem juttat, sem az elméid,, sem a ; 
gyakorlati éleire elő nem készít, elvesztette az ; 
eleven elettel való kapcsolatot és így a reform- | 

ra alaposan megéreti.
Tudomásom szerint a polgári iskolák j 

reformjának kérdése tényleg aktuálissá is vált 
es előkészítés alatt áll. Az Országos Ipar gye- 
sület, az Omge, valamint a polgári iskolát ta­
nárok egyesületének bevonásával a közokta­
tásügyi és kereskedelemügyi miniszterek szaic- 
értekézletet tartottak, melyen elhatároztatott, 
hogy kisérletképen néhány po gán iskola tan­
tervébe felvétessenek a mezőgazdasag. szak­
irányú oktatás elemei. Csak helyeselhetjük ha 
ott, hol az ilyen iskoláknak megvan a kellő ta.aja 
és jogosultsága, a mezőgazdasági elméleti és 
gyakorlati szakoktatás i: helyet tugla a po 
gán iskolák tantervében. De reá keli mutat­
nom arra, hogy a gyakorlati e!et^eddigJM>o^
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Lassan haladtak lefelé egy L^ji/urnk 
Mögöttük volt a cifra nyaralo-te ep. előttük, 
jó messze még a Bárczy villa.

- Azt hittem, szólt a leány, nem is j

,(n e- Eljönni könnyű volt, mondotta Olt. i 

De itt maradni nehíz lesz.
= Utálom ezeket a nyaraló-tetepeket. A ; 

hotel kellemetlen, hangos, lármás, 
parvenumódra követelő. .,,.h„n uonA leány elgondolkozott. A villában volt
egy csomó "üres szoba, de oda nem n

m‘e mit. mond,,
szemmel, nagy igényei vannak? Nagyon
vete'ö?

__ Oh neveted Olt, dehogy ■
- A ’kertészünknek nem messze -nnen 

van egv kis háza. Tavaly, am'k<?; '!? . A?t 
Tatra-járás volt, az egyik szobáját kiadta^ Azt
kivehetné. Valami nagy pompát n P>
kényelmet igen. „

- Helyes. Kitűnő. Nagyszerű.
Elindultak a ház felé. A villa mellett

kanyarodtak, felkapaszkodtak a domb

gári iskolák és az őstermelés között semmi j 
kapcsolatot, vagy vonatkozást nem teremtett, 
ellenben azt látjuk, hogy a polgári iskola ed­
dig a kereskedelmi és i art foglalkozásokból 
nyerte tanulóanyagát és azt mondhatnám, kizá­
rólag az ipari és kereskedelmi pályáknak adta j 
át. Az 1910—11 tanév kimutatásai szerint a 
polgári iskolák tanulóinak több, mint 60 száza­
léka volt iparos és kereskedő gyermeke, a 
végzett növendékek közül pedig nem kevesebb, 
mint 92 százaléka lépett ipari és kereskedői 

pályára.
Ezek a számok megdönthetetlenül bi­

zonyítják nemcsak azt. hogy a polgári iskolák 
a múltban voltak az ipari és kereskedelmi 
foglalkozás előiskolái, hanem bizonyítják azt 
is, hogy legelső sorban ipart cs kereskedelmet 

j érdeklő kérdés, hogv a polgári iskolák a jövő- j 
I ben, a reform után is miképen teljesítik azon 
j hivatásukat, hogy ezentúl is a czélnak meg- j 
í felelően legyenek ezer, foglalkozási medencék j 
1 tápláló csatornái.

A polgári iskolák reformja észszerűen 
csak s oly irányban oldható meg. hogy azok a 
jövőben még fokozottabb mértékben és kttlö- í 
nősen gyakorlati irányban szolgálják az ipari 

i nemzedék kiművelését Ezen célt és irányt 
megszabta a polgári iskoiak eddigi mull,a, az 
ország iparosításának nagy fontossága, az a 
közismert ténv, hogv iparosijaink elégtelen 
elméleti és gyakorlati kiképzéssel lépnek az 
ipari pályára, nemkülönben azon tapasztalat, 
hogy ipaiiskoláink nem képesek befogadni az

oda tódulókat. ......
Szükségünk volna oly középiskolákra,

voltak A kis fehér ház a hegyoldalon volt,
mögötte felfelé tört a szikla, előtte lankasan
húzódott tefelé.^ mondta 01, micsoda szikrázó

napsütéseket fogok innen festem.
P - julcsa asszony - kiáltott a leány. 

Magas, délceg, erős parasztasszony |ö 
I ki a házból Az alkut megkötöttek. Olt egy 
i tágas világos, fö'ddel tapasztott szobát kapott.
I W Még délután ide hozhatom a holmi-

i mal' SsSe , leány,, »»»«n elvét. 161«.

! Délután beköltözött uj lakásába.
_ Oh, mondotta magában, négyszáz lé-

píSn> Mindkettejük szemében ez volt a legna- 
gyobb értéke a lakásnak Közel1 akartakMenni 
egymáshoz, hogy minden percben láthassak 

j e|vmást, hallhassák egymás hangiét.
Kezdődő szerelem volt ez, tüzesen, erő­

sen forrón, bimbózó indulat. A leányé vol a 
kezdet A festő lusta, álmodozó volt, télen 
elmélkedő energiátlan filozófus. A lány kez­
dett vele foglalkozni, belekényszentette a lei­
kébe az érdeklődést, beleparancsolta az elme­
iébe a rágondolást, belelopta a leikébe barna 
szemeinek lágy pillantását. Tavasszal tízszer 
mondta meg neki hogy el kelt jönnie a Tá ra 
ha és a festő lustaságán ur lett ez az eaes,
kemény a^kara’a de ha olyan parancsoló

Egyes szám ara helyben 6 fillér. 
Hivatalos hirdetések 6 hasi bős petit sorja 60 fillér

mely alsóbb 4 osztályában általánosabb elmé­
leti és gyakorlati előkésztést nyújtson az ipari 
pályára.

A legszükségesebb általános műveltség 
elemeit nyújtva, különös gond fordítandó a 
természettudományok alapos tanítására, köz- 
gazdasági gyakorlati ismeretekre, mindez kap­
csolatosan műhelygyakorlattal, melyben az ipar­
ban fontos általánosabb gyakoi, ti ismereteket, 
rajztudást, kalkulálás', méretekben való jártas­
ságot, anyagismeretei és némi kézügyességet 
sajátíthat el az ifjúság.

A polgári iskoláknak alsó négy osztályát 
ily irányban kellene tehát reformálni, mig a 

; felső két osztályban a specializált iparra való 
I előkészítés foglalhatna helyet, miáltal az ily 
j irányban reformált polgári iskola alsó tagoza- 
; iában általánosabb elméleti és gyakorlati isme- 

re eket nyújtva, felső tagozatában pedig kifeje- 
. zenen specializált ipariskola lévén, hivatva vol- 
j na egyrészt seg'teni azon a bajon, hogy az 
I jjjusdg elégtelen elméleti és főleg hiányos gya­

korlati képzettséggé, lép az ipari pályára, 
másrészt hivatva volna a csekély számú ipar­
iskolát teljesen egyenértékű és azok.it kiegé­
szítő iskolákkal szaporítani.

Egy-két ipartestület feliratának azon ál­
láspontját, hogy az tparosirányu szakoktatás 
céljábó1 reformált polgári iskolát 7 osz’áiyuvá 
kellene feji szteni, nem tartom elfogadhatónak.

Bar a kellő elméleti kiképzést a magam 
részéről is fontosnak tartom, mégis súlyt kell 
helyeznem arra, hogy az ifjak ne tulkésói; jus­
sanak ki a gyakorlati életbe, ne tulkésőn sa­
játítsák el azokat a gyakorlati ismereteket és

módon nem hallotta volna, hogy el kell jönnie, 
kényelme, lustasága, tétlenségének szeretete az 
egész nyárra távol tartotta volna, vagy elvitte 
volna másfelé valahová.

Most jó volt, hogy eljött. A leány közel 
volt nem kellett feradni érte és a hangját, a 
pillantását, egész üde, finom és sugárzó meg­
jelenését szomjasan várta napról napra és ra- 
ról-órára és szomjasan itta fel szépségekét 
kereső szemével. Szinte egész nap együtt vol­
tak. A festő kifesziteit vászna mellett ült gyak­
ran, mikor a lány megjelent. Nézte a munká­
ját, várt, azután egy üti indultak csatangolni 
Gvakrari csak átkiáltott érié; és Olt néha odaat 
töltötte az egész napot a Bárczy villában. Es 
nem keüett udvariaskodm, nem kellett át­
öltözni nem kellett puha ingét kicserélnie egy 
kemény páncéllal. A lusta, forró nyár tele volt 
számára édes, csendes, pompás szenzációkkal. 
Mint a permetező lágy nyári eső, úgy hullot­
tak a szivére az örömök. A tétlen, faradsag 
nélkül való lusta élet szép volt. Es szép volt 

1 a 1 ny. Barna szeme és finom karcsúsága, a 
hangja és a keze egyformán szép, drága és 

; óhajtott volt.
A lelkét a melyhez most semmi más 

indulat hozza sem férkőzött, egészen betöltötte. 
Elalvása és ébredése is a leányé volt. Rá gon­
dolt, am'kor elaludt és rá gondolt, amikor 
ébredt. Az alacsony gerendás tetőt nezte az



azt a kési ügyességei, amelyet csak a gyakor­
lati élet nyújthat. Más lélektani és peadagogiai 
momentumok is kívánatossá teszik, hogy az 
ifjak ne lulkésőn, hanem még hajlékonyabb 
korban tanuljanak fegyelmet, alkalmazkodást 
és rendszeretetet.

Mindezen okokból elegendőnek tartom, 
ha az iparos pályára lépő ifjúság az elemi 
iskola 4 osztályának elvégzése után további 
4 polgári iskolát végez, amihez járulhat még 
2 felsőbb polgári osztály, ha az ifjú már az 
iskolában kíván egy szakmát választani, szakma 
szerint specializált iskolát végezni.

A polgári iskolának egy hetedik osztál­
lyal való kibővítését nem tartom célszerűnek, 
már azon okból sem, mert az a remény, hogy 
az ily 7 polgári osztályt végzett tanuló egy­
éves önkéntességi joghoz jutna, az uj véderő- 
törvény idevonatkozó rendelkezései mellett tel­
jesen kilátástalan.

A polgá i iskolák reformja más nem 
lehet, mint hogy ezen iskolák jövőben alko­
tandó szervezete összhangzásba kerüljön az 
ipari pályára való elméleti és gyakorlati ki­
képzés fontos feladatával.

Székács Antal.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
— Wickenburg István v. b. t. t., gróf kormányzó 

és neje, sz. Pückler-Limpurg Zsófia grófnő, a téli hó­
napokban fogadnak minden hó 1-én és 15-én délután 
4—6 óra közt.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m kir. 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-töl 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A Nákó-könyvtár az állami tisztviselők egye­
sülete tagjai részére minden pénteken este 6-tól 7-ig 
áll rendelkezésre a Cambieri-téri állami elemi fiú­
iskolában.

— A ’ árosi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig 
áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino publico) nyitva van este
7 óráig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.
— A tersattói Frangepán-vár naponta meg­

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a 
susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
susáki Boulevarde-on.)

- József tóherceg diszkertje (a kormányzói 
palota mellett) megtekinthető a fenséges család távol- 
létében hétköznapokon reggeltől estig. Vasárnap a kert 
zárva van. Beléptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe, a rizshántoló- 
gyár, a papírgyár, köolajfinomitógyár, a torpedógyár

álomtól még részeg szemekkel és a nevét 
mondta:

— Ilona . . . Ilona . . .
Az álom és az ébredés mámoros hidján 

is tele volt a szive. A vérében tüzes indulatok 
keltek fel és az álom indulatkeltő részegségé­
ben olyan forró vágyódással gondolt rá, mint 
ahogy lágy álmodozása soha máskor.

Künn világos, napos nyári reggel volt 
már. Az ajtó kinyitott és az asszony jött be 
a kertész felesége. Vizet hozott, lábujhegyen’ 
hogy a férfit fel ne keltse.

Olt félig nyitott szemmel nézett rá. Az 
asszony észrevette, hogy ébren van és délceg, 
teli, duzzadó termetét kényeskedve riszálta 
meg. Nem ment ki mindjárt; forgolódott a 
szobában, kacérul tett-vett.

Az Olt lelke, az elméje, a vére tele volt 
szerelmes vágyódással. Részeg volt az álom­
tól, a szemeit még fel sem nyitotta egészen 
Az asszony szép termetét nézte és álmos 
kábulatban, az álom és az ébrenlét mámoros 
hidján szólt neki:

— Julcsa asszony.
Az asszony mosolyogva lépett hozzá. 

Olt megfogta a kezét. Az asszony engedte. 
Olt megölelte.

... A lány gondolatával aludt el, a lány 
gondolatával ébredt.

A piros, duzzadó formájú parasztasszony 
számára nem volt egy gondolata sem. A leány 
finom, gyöngéd szépsége sugárzott vakító

és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyár­
vezetőségek speciális engedclmévet tekinthetők meg.

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via In­
dustrie) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

— A városi képviselőtestület ülése Teg- 
este 6 órakor a városi képviselőtestület foly­
tatta szerda esti ülését. Az ülésen Mohovich 
Don.ith másodalpolgármester elnököli.

A városi közmüvek felügyelő bizottsága 
indítványozza egy uj mérnöki állás létesítését. 
A városi vízvezeték üzemének :etjedésével vált 
szükségessé az állás létesítése, mely 5000 ko­
rona költséggel jár. Ossoinack, Celligoi és 
Superina az indítvány e.len sz inak, meri sze­
rintük egy kisebb fizetésű műszaki közeg fel­
vétele is elegendő volna, inig Slupicich, a köz­
müvek felügyelő bizottságának lagja a bízott - 
ság álláspontját ismerteti. A rappresenianza az 
indítványt elfogadja.

A rappresenianza elutasítja Pallone Pasz­
kál nyári színházépítési engedésekre vonatkozó 
kérelmét.

Két kisebb i's-zegü hitel megszavazása 
után Deseppi ülnök felolvassa a régi kaszár­
nya átalakításáról szóló tervezetet. A tervezet 
szerint az átalakítások, melyek a rendőrség, 
a tűzoltóság, mentőállomás, népszálló és a 
gvzhengerlő gépek színjének odahelyezése 
folytán szükségesek, 520.000 korona kiadást I 
igényelnek.

Ossoinack János rappresentante általános­
ságban csatlakozik a tanács javaslatához, azon- 

I ban kisebb módosításokat ajánl. Aggodalmai 
I vannak az. iránt, hogy az előirányzott költsé­

gek nem lesznek elegendők az átalakítási 
munkálatok végrehajtásán. A népszállóba;) nem 
vették tervbe a nők és férfiak elkülönítését, 
valamint pincehelyiségek és népkonyha létesí­
tését. Gherbaz rappresentante kérdi, hogy mire 
fogják felhasználni a kaszárnya előtti nagy teret.

Stupicich megfelelőnek tartja a műszaki 
hivatal tervezetét, amely félmilliós nteglakari- 
tást hoz a városnak. Azonban neki is vannak 
észrevételei. A rendőrség, a mentők és a tűz­
oltók helyiségeit kicsinynek tartja. Egy torna­
berendezésre is szükség van. A népszállőnak 
kevesli a 243 ágyas berendezést. Azután gú­
nyos hangon kérdi, hogy a rendőrtovak istáló- 
járól miért nem gundoskodtak.

Zefran rappresentante a kaszárnya folyo­
sóit széleseknek tartja. Ezeket szűkíteni lehetne 
s igy több ágyra nyernének helvet.

Bescocca mérnök az összes észrevételekre 
egyszerre válaszol. A kaszárnya előtti teret 
városi középiskola, elemi iskola, torna csarnok, 
múzeum és egyéb kulturális célokra fogják 
felhasználni. Biztosítja a felszólaló rappresen- 
tantékat, hogy költségtúllépés nem lesz. A ka­
szárnya üresen maradó helyiségeinek felhasz­
nálásáról később fognak gondoskodni. A kép­
viselőtestület a műszaki hivatal javaslatát el­
fogadta. Az ülést ezzel félbeszakították s ma, 
pénteken este folytatják.

pompával a lelkében. De a részeg ébredés 
kerítő mámorában magához ölelte mindig az 
asszonyt.

A lányra gondolt. Ez a gondolat illatozta 
be az álmait, ez a gondolat tette mámorossá 
az ébredését. De ott volt az asszony.

Nem érezte, hogy csalást követ el. A 
lányé volt minden gondolata és minden perce. 
Amikor az ébredés mámoros ölelése követke­
zett, akkor is a lanyra gondult. Reggelei az 
öntudatlanság, a mámor, az álom kénében 
éltek a lelkében.

Egy napon későn ébredt. Az órájára 
tekintett. Kilenc óta elmúlt. Az asszony ekkor 
jött be hozzá.

Künn egyveleg leányhang csendült fel:

Olt érezte, hogy az arcát az ólom szür­
kesége lépt be. Minden vére a szivébe futott 
és a dermedt rémület szinte fájt minden tag­
jában.

A leány künn maradt. Csak a hangját 
hallotta. 61

— un, jöjjön 
most is aludni.

milyen lustaság

.,. Nem jött be. Elment. Olt ismét tudót 
lelekzent. De a szivén dideregve reszketett á 
az a gondolat: hátha bejött volna. A mint be 
jött már máskor hogy egy-egy képét megnézze 
Hogyan tekintett volna rá? Mit mondott voln, 
neki? Hogyan értette volna meg ártatlan leány 
Ságéval, hogy egyetlen bűne van: az, bog

— Meynier Henrik meghalt, a fjürr I
j közgazdasági és társadalmi életnek nagy ^ I 

I sza van. Meynier Henrik lovag, a Smith és I 
; Meynier első fiumei papírgyár részv. társaság I 
i a Banca Fiuntana és a Stabilimento Prodou 
! Chitnici igazgatósági elnöke, a kereskedelmi 
; és iparkamarának 22 éven át volt elnöke l3a 
I hajnalban 3 órakor 91 éves korában meghalt 

Meynier Henrik lovag 1822 ben születeti 
Délfranciaországban. Tanulmányait részbe- 
Franciaországban részben a németországi He' 
delbergbcn végezte. Nagybátyja, Meynier Ká­
roly, a fiumei papírgyár megalapítójának hí­
vására 1845-ben jött Fiúméba, ahol szeretetne 
méltó modorával csakhamar egyik vezető egyé­
nisége lelt a fiumei társadalomnak. Nőül vet e 
a cretnonai származású Manna Roncadeif 
grófi családból eredő nemes Poosch Eleonó­
rát, kivel boldog családi életet élt annak 1890- 
ben bekövetkezett haláláig. A házasságból 
négy gyermek született és pedig Florestine, ki 
hajadon maradt, Károly városi képviselőtestü­
leti tag, a Casino patriottico elnöke, Lujza, a 
ki Couarde aitengernagy neje és Félix, ki 
Károly fivérével együtt évek hosszú során at 
a fiumei papírgyár vezetője volt. Az el­
hunyt Meynier Henrik ) 895 ben a királytól 
a 111. osztályú vaskorona rendet kapta s egyéb 
bel- és külföldi rendjelek tulajdonosa is volt. 
A mai nap folyamán rendkívül sokan fejezték 
ki részvétüket a gyászba borult családnak. 
Köztük volt Wickenburg István gróf v. b. t. t. 
kormányzó és neje is. A kereskedelmi kamara 
volt elnökének elhunyta alkalmából gyászlobo­
gót tűzött ki a kamara épületére. Meynier 
Henrik temetése holnapután, vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz a ClotiIde-utcai gyászházból 
protestáns rítus szerint.

*

A Meynier családnak Fiúméban való le­
telepedéséről és a fiumei papírgyár megala­
pításáról Havas Izsó papírgyári igazgató a 
következő adatokat bocsáj tóttá rendelkezé­
sünkre :

A céget Meynier Károly alapította, aki 
1793-ban a bajorországi Erlangenben született, 
ahol atyja az ottani egyetemen a francia nyelv 
tanára volt. Meynier Károly Génuában járt 
iskolába, majd fivérével együtt Párisba ment, 
ahol bankhivatalnok lett. 1821-ben Párisban 
bankházat alapított, amely csakhamar elsőran­
gúvá lett. Egy utazás alkalmával megismerkedett 
a német származású Georgi Saroltával, akivel 
házasságra is lépett.

mámoros lesz, ha rágondol.
Futva öltözött fel és sietett utána. Künn 

a tiszta, nyári reggelben úgy érezte, hogy 
mégis bűnös! Bűnös: gyengeségében- Bűnös: 
mert nincs ereje arra, hogy mámorának ellent- 
álljon.

Lelkének lágy, filozófus lustaságát eddig 
szerette, most gyűlölettel gondolt rá. Ezzel a 
lélekkel át lehet álmodni egy életet; de köte­
lességet vállalni nem lehet.

Forró gyöngédséggel telt meg a szive 
a leány iránt. Most szereti. Szeretni fogja ak­
kor is, ha a felesége lesz. De elmúlt, mámoros 
reggelei megértették vele, hogy akkor is csak 
erősen kell akarnia valakinek és ő megszegi azt 
a hűséget, amelyet pedig szive szerint becsü­
letesen akart tartani. Túlságosan hozzászok­
tatta vágyait, hogy teljesüljenek, túlságosan sok 
féket dobott le bölcs, nagy lustaságában ma­
gáról, semhogy egy örök kötelezettség nagy fék­
jét rá merné tenni indulataira. A csodálatos leány 
boldogtalan, síró, elhangyagoll asszony lenne, 
szerette a leányt, boldognak akarta és most 
bizonyos volt benne, hogy vele és általa nem 
lehet. Becsületesen belenézett a leikébe és még 
szerelmét sem látta a tilalomra erősnek.

És becsületesen szerette a leányt. És be­
csületesnek tudta magat. És becsületes akart 
lenni. Nem ment a leány után a tóhoz, vissza­
fordult. Csomagolt, elutazott.

Biró Lajos
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Bankja azonban az akkori politikai 
viszonyok miatt 1826-ban megszűnt és Meynier 
minden vagyonát elvesztette. Vagyonának el- - 
vesztése után kivándorolt Franciaországból és 
hiúméba került, ahol 1827-ben az angol Smith 
Walter Craftonnal megalapította az osztrák- j 
magyar monarchia legelső gépüzemü papír- j 

gyárát.
Az első papírgyártó gép 1830-ban került 1 

[Izembe, azonban az ezzel gyártott anyag nem | 
volt megfelelő. Óriási küzdelemmel, sok fárad­
sággal és az angol művezető segítségével sí- j 

került a fiumei munkásokat annyira kiképezni, 
hogy végre a gyártott papit minden tekintet- 
t„ n kielégítő volt. 1832-ben felállították a 
második gépel és 1840-ben a cég szolgálatába 
lépett Frémond E. igazgató, akinek a segítségé­
vel olyan jól rendezték be a gyára', hogy an­
nak hire a negyvenes években felülmúlta a 
francia és angol gyárakéi is. Az 1845-ik évben 
felállították a harmadik gépet és ebben az 
időben már külön hajúk szállították a gyár 
termékeit a Levanteba, Indiába és Amerikába.
A Recsina-folyó azonban 1852-ben elöntötte a 
gyárat, elszakította a hidakat és elsöpörte a 
raktárakat is Úgy látszott e katasztrófa után, 
hogy a gyár tönkre megy. Azonban Meynier, 
akinek ekkor már szép vagyona volt, óriási 
költséggel újra építette a gyárat, a veszedel­
mes viz levezetésére két alagutat építtetett, 
óriási sziklákat robbantatott, hogy a Recsina- 
medret szabaddá tehesse és hogy a gyár 
fejlesztésére elég területet nyerhessen. Ebből a 
célból megvette a tersattói barátoknak a gyár­
ral szomszédos szőlőjét és ennek a helyén 
1658-ban befejezték a kibővített gyár építését. 
Smith Walter Cralton 18ö0-ban meghalt és 
helyette fia, Smith Edgár lépett a cégbe. Mey­
nier Károly, aki 1865-ben kétségtelenül nagy 
érdemei elismeréséül a Ferencz József-*end 
lovagkeresztjét is megkapta, az 1876-ik évben 

halt meg.
A most elhunyt Meynier Henrik unoka­

öccse voll a gyárat alapító Károlynak, kinek 
később cégtársa is lett. Smith Edgárnak Fiú­
méból való távozása után Meynier Henrik lett 
a papírgyár egyedüli tulajdonosa. A Smith és 
Meynier yég 1906-ban alakult át részvénytár­
sasággá a Hazai Bank, a Hatvány Deutsch 
cég és az Első Magyar Papíripar Rt. közre­
működésével.

— A susáki szociáldemokraták gyűlése.
A susáki szociáldemokraták vasárnap, március 
10-én délután fél négykor gyűlést tartanak a 
susáki Jellacich-téren. A népgyülés tárgysoro­
zatán a horvát politikai helyzet s az általános 
választójog szerpel.

— üdülőn Hetén Fiúméban. Odillon Ele­
ién a hírneves volt bécsi diva tegnap Fiúmé­
ban tartózkodott. Cirkvenicából jött, ahoi házi­
orvosa dr. Radarwvits és kotnornája kíséretében 
néhány hétig üdüli. Fiúméban az „Európa“ - 
ban szállt meg inkognitóban, azonban a még 
mmdig hóditó elegánciáju hölgyet sokan felis­
merték. Odillon Hetén kíséretével tegnap dél­
után horvátországi birtokára utazott.

- A Fiumei Magyar Kör kabaré estélye. 
E hó 16-án, szombaton este fél 9 órakor a 
Fiumei Magyar Kör (a volt Minach-villában 
levő) saját helyiségében, tánccal egybekötött 
kabaré-estélyi rendez. A kabaré műsora a kö­
vetkező: Nyitány: előadja a Kör zenekara. 
Kupiék: előadja Picke József. A rabasszony, 
költemény, irta Kiss József, előadja: Hofbauer 
Kató k. a. Szerenád, zene, hegedűn előadja: 
Biró Kálmán, zongorán kiséri Dalos Henrik. 
Kupiék: előadja Possei Arthur. Az őrült, köl­
temény, irta Petőfi Sándor, előadja: Fürst 
Ödön. Ének és ballett, lejti: Steinet Ilonka k. 
a. Az előadást lánc követi. Belépti dij: személy- 
jegy 1 kor., családjegy 2 korona,

Müvészházasság Dr. Márffy Károly az I 
északi szinkerület igazgatója, iki néhány évvel 
ezelőtt mint a Bállá társulat főrendezője Fiú­
méban igen sok barátot szerzel!, e hó 27-én 
Iglón feleségül veszi Mezei Jolán szubrettet, ! 
társulatának primadonnáját, aki mint az An- 
dorffy-szintársulat tagja Fiúméban is jelentős i 
sikereket aratott.

— Tűz egy butorraktárban. Tegnap este 
fél nyolckor Stella József aszlalossegéd a via I 
del Portón haladva, észrevette, hogy főnöké- i 
nek, a Mircovich-cégnek bulorrakrárából füst j 
terjed ki az utcára. A felfedezésről azonnal j 
értesilette a tűzoltókat, akik néhány perc alatt 
a helyszínén termettek. Minthogy az égő ' 
butorraktár előtt nagy csődület támadt, Miriacli ; 
Márió rendőrparancsnok néhány rendőri vezé- I 
nyelt oda a rend fentartására. A tűzoltók kél i 
óiai munka után eloltották a tüzet. Ekkor 
megállapították, hogy csak néhány bútor égett 
el. A kár mintegy 3500 korona, amely a bizto­
sítás utján megtérül. Az a gyanú merült fel, 
hogy esle, ilzletzáris előtt valamelyik tiszt­
viselő véletlenül egy cigarettát dobott el, amely 
az üzletben felhalmozott szalmát meggyujtotta.

— Tér ed a dláksztrájk Horvátországban 
A susáki gimnázium tanulóifjúsága tegnap dél­
után gyűlést tartott. A diákság elhatározta, 
hogy tovább sztrájkol. Egy reggeli horvát lap 
jelentése szerint ma valószínűleg a zenggi is­
kolák tanulói is sztrájkba lépnek, a gospici 
diákok pedig már tegnap elhagylak az iskolá­
kat és tüntettek az utcákon dr. Cuvaj bán el­
len. Ugyanazon lap értesülése szerint a zágrábi 
középiskolai diákok is elhatározták, hogy a 
susáki gimnázistákka! érzett szolidari'ásból 
szintén elhagyják az iskolát.

— Megszökött a szüleitől. Ma éjjel a 
fiumei rendőrséghez Máramarosszigetről távirati 
értesítés érkezett, mely szerint Tolnai Ferenc 
13 éves fiit megszökött szüleitől, mert világot 
akart látni. A rendőrség a ina reggeli gyors­
vonalhoz kiküldte két detektivjét, akik a sze- 
rnélyleirás a'apján az utasok között felismerték 
Tolnait és a rendőrségre kisértek. Megmotozá- 
sánál egy töltött revolvert és néhány koronát 
talállak Hála. A jó családból való fiút ideérke­
ző hozzátartozói kisérik vissza Máratnarosszi- 
gelre.

— A 32 esek Triesztben. Szerdán érke­
zett meg Triesztbe a 97. gyalogezred helyére 
vezényelt Mária Terézia nevét viselő buda­
pesti háziezred, a 32. gyalogezred első és má­
sodik zászlóalja. A negyedik zászlóalj pénte­
ken reggel érkezik, inig a harmadik zászlríalj 
Budapesten marad, eddigi helyőrségén. A bu­
dapesti fiukat, kik Trieszt utcáiba egy kis 
magyar világot hoztak, a trieszti magyar ko­
lónia nagy szeretettel fogadta. Mi fiumeiek 
meg bánatosan kérdjük, hogy miért nem he­
lyezhették volna ezeket a pesti fiukat Magyar- 
ország kikötővárosába, ha már a. ország szi­
véből a tenger mellé vitték le őket.

— A hajódaru áldozata. Tegnap délután 
három órakor a Szalvátor-rakparl előtt Itur 
yonyzó „Báró Kemény" gő/öcön baleset tör­
tént Bunetta József nevű 34 éves napszá­
mos a hajóraktárban dolgozott, amikor a daru 
kötelékei, melyek a zsákokat tartják, hirtelen 
elszakadtak s több zsák Bunettára zuhant. A 
mentők a kórházba szállították, altul megálla­
pították, hogy a szerencsétlen munkás jobb 
karja eltörött.

Magyar szarvasmarhák Trlpollszban
A tripoliszi háború kitörése folytán Olaszor­
szág elzárta magát a balkán államok piacaitól. 
Különösen az okoz nagy gondot az olaszok­
nak, hogy a szarvasmarhákat és lovakat hon­
ná:’, szerezzék be. Már többször megpróbál­
koztak azzal is, hogy Magyarországon szerezzék 
be a szükséges állatokat. A múlt év őszén 
sikerült is mintegy 60000 darab szarvasmarhát 
Fiúmén keresztül Olaszországba >zállitani Most 
ismét Magyarországon és Ausztriában próbál­
koznak meg az olaszok nagyobbinennyiségü 
szarvasmarha beszerzésével. Tegnap egy zág­
rábi konzorcium érdeklődött a fiumei állat-

:: TŐZSDE ::
Budapesti Értéktőzsde

Magyar hitelrészvénv 
OsztrAk hitelrészvény 
4°,u-os koronajáradék 
Osztr.-magy. államvasut 

ilzálogbank 
eszámitolóbank 

Hazai Bank
Magyar Bank és Keresk. K -1
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti Vasul
Városi Villamos
Adria
Déli Vasút 
Magyar Cukoripar 
Rizs gyár

Budapesti Gabonatőzsde
(50 kilogrammonként)

Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra 
Zab októberre

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrész.vény 
Osztrák magyar államvasut 
Alpesi 
Déli Vasút 
Skoda
Osztr. koronajár

Márc. 7 
zárlat

Mai árt.
> sl óra

862.50 862.25
♦ »‘>3.50 <154.25

89.40 89.40
744.- 743. -
493.25 49.1
573- 572.
309.— 309. -
689.50 086. —
726.50 725.-
725. 726-
797.50 803.50
430.50 437.
53 L—
109. -
3210.-- —
4080 -

il

11.72 11.73
ti .64 11.63
10.80 10.82
10.23 10.22
9.08 9.U8
8.75 8.77
8 G6 8.08
9.94 9.97

! 8.33 8.37

054.- 054.
804.- 802. -
744.50 743.25
934 — 931.

— 107. -
1 736.- 713.15

89.65 —

5
Fiumei és trieszti értékek:

Fiumei 4° n-os kölcsönkötv.
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.
Magyar Horvát Szabadliajóz.ás 
Orient tengerhajózási társ.
Osztrák Lloyd 
Stabilim. Tecnico ......
Navigazione Libera Triest 
Austro-Americana 
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Litorale Bank és Takarék Susak 
Banca Fiumana 
Fiumei Népbank 
Magyar Olajgyár 
Prodotti Chmnci 
I Horvát Takarékpénztár 
Által. Forgalmi r. t.

„ „ alapitó|egy
„Kerka" dalinál vízmüvek r. l 
Spalatoi Portland Cement 
I. Trieszti Rizsgyár 
Riunione Adriatic»
Assieurazioni Generáli Nap.

92.50 
7200.- 

375. 
1245.- 
553.- 

9500. 
566 - 
270.- 
305.- 
240.- 
055' - 
115.- 
225. 

8700. 
6100. 
2000. 
300.- 
296.- 
350.- 

1029.- 
4800. 
1150.-

Bullán János uj cipökereskedése - Fiume
Piazza del Commercio (a kapucinus templommal szemben)

Nagy választék a legjobb gyárakból eredő minden­
nemű cipőkben, felnőttek és gyermekek, valamint speciálisan 
munkások részére szolid, jutányos árakon.
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egészségügyi felügyelőségnél, liugy a hatóság ! 
nem gördit-e akadályt az elé, Ivi ók néhány j 
ezer szarvasmarhát hajún Olaszországba, illetve 
Tripoliszba akarnának szállítani. Ez a komoly 
helyról jövő tudakozódás feltétlen bizonyítéka 
annak, hogy Olaszország nálunk akarja he- j 
szerezni állatszükségletét. Betegli Lajos kir. 
állategészségügyi felügyelő már értesítette az 
érdeklődő konzorciumot, hogy az Olaszországba ; 
való állatszállítás elé a hatóság semmiféle 
akadályt nem gördít, csupán az előirt állat­
egészségügyi szabályzat betartását kívánja.

— Bristol szálló, kávéház és étterein 
Teljesen uj é ület, 8() modernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávé­
házban és étteremben elsőrendű kiszolgálás 
Csak Mauthner féle magvakat vásárolnak helye­
sen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, 
mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a 
magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

Távirat Telefon
A kormány bejelentette

lemondását a képviselőháznak.
BUDAPEST, mire. 8. A képviselőház 

mai ülésén végre megtörtént, ami már napok 
óta feltétlenül bizonyos voll: gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök bejelentette a 
kormány lemondását. Erre a nevezetes alkalom­
ra zsúfolásig megteli a képviselőház minden 
karzata. A Ház illésén csaknem kivétel nélkül 
megjelentek az összes képviselők. A ío'yosó- 
konjizgatott zajos élet uralkodott.

Návay Lajos elnököli a képviselőház mai 
illésén.

Mikor gróf Khuen-Hcden'áry Károly mi­
niszterelnök az összes miniszterek kíséretében 
a terembe lépett a munkapárt percekig tartó 
viharos óvációban részesítette:

A múlt ülés jegyzőkönyvének, hitelesítése
után az elnök bejelentette, hogy a miniszter­
elnök kíván szólalni.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­
elnök a következőket mondotta:

— Van szerencsém bejelenteni a t. Háznak, 
hogy a kormány tegnap őfelségének bejelen­
tette lemondását és ő felsége a legkegyelmeseb­
ben elfogadta s megbízta a kormányt az ügyek 
ideiglenes vezetésével. Amidőn ezt a tisztelt 
Háznak tudomására hozom, egyben arra kérem 
méllóztassék a válság elintézéséig a képviselő- 
ház üléseit elnapolni.

Návay elnök ezután felhatalmazást kéri a 
Háztól, hogy a képviselőházi illések szünete 
alatt az ilgyeket intézhesse.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
végei ért s a nemzeti munkapárt ismét lelke­
sen tüntetett gtúf Khuen-Héderváry Károly és 
a többi lemondott miniszterek melle'!.

Lukács László a királynál.]
BUDAPEST, márc. 8 Beavatott politikai 

körökben bizonyosra veszik, hogy a király 
legelőször Lukács László pénzügyminisztert 
fogja kihallgatásra magához kéretni s Bécshen 
már általánosan elterjedt az a hir is, hogy a 
király Lukács Lászlói fogja megbízni a kabi- 
netalakilással. Ebben az esetben Stürgh osztrák 
miniszterelnök a provizióriutnos katonai lét­
számtól szóló törvényt a 14 §. alapján lógja 
rendelet utján életbeléptetni.

Képviselők átférje.
BUDAPEST, márc. 8. Farkas Pál mun­

kapárti képviselő ma a Ház folyosóján többek 
jelenlétében a következőket mondotta:

A világtörténelemben párátlan dolog, 
hogy radikális párt inkább az abszolutizmus 
szolgálatába álljon, csakhogy kormányra jut­
hasson.

Mádi-Kovács János Kossuth-párli képvi­
selő erre kijelentette:

Mindaddig, amíg ezt he nem bizo- ■ 
nyitod, rágalomnak jelentein ki. Ha pedig be­
bizonyítod, akkor azonnal kilépek a Kossuih- 
pártból.

Bebizonyítani ezt nem lehel vála­
szolta Farkas Pál de tanukra hivatkozni, 
hogy igaz.

Mádi Kovács János ezt nem fogadta el 
és dühösen mondotta:

— Fentartom, hogy rágalom az állításod. ;
Farkas Pál a sértéséri két munkapárti 

képviselő utján nyomban provokállaita Mád:- 
Kovács Jánost. A segédek délután ülnek össze 
tanácskozásra.

A múzeumi fővegyész tragédiája.
BUDAPEST, márc. 8. l.aczkó j<-,2se, 

nemzeti múzeumi fővegyész a József körnt 14 
számú házában levő lakásának ablakából 1^. 
ugrott és szörnyethalt. Laczkó évek óta iüeR. 
bajos volt és hosszabb ideig gyógyintézetben 
is kezelték, de eredménytelenül. Az utóbbi 
időben haza vitették és otthon ápolták. Ma éj. 
jel is vele virrasztóit a családja, azonban egy 
őrizetlen pillanatban mégis elkö/ette az ön-
gyilkosságot.
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Halálra gázolt gazdatiszt.

Éljen a Belvedere!
BUDAPEST, márc. 8. A képviselőház 

mai illésén igen érdekes kijelentés történt a 
miniszterelnök beszéde alatt. Amikor gróf 
Khuen-Héderváiy bejelentene a kormány le­
mondását, Zboray Miklós közbekiáitolt:

— Éljen a Belvedere!
A közbekiáltás nagy megdöbbenést kel­

tett a Házban s nyomban többen kérdést in­
téztek Zborayhoz, hogy a közbekiáltásának mi 
az éitelme. Zboray kijelentette, hogy közbe­
szólásával afeletti örömének adott kifejezést, 
hogy a trónörökös véget vetett Tisza István 
gróf választójogellenes uralmának.

SZABADKA, márc. 8. Tories István bács- 
madarasi gazdatiszt a szőlőben levő pincéből 
bort-száilitOlt Útközben egy zökkeÁésnél leeseti 
a kocsiról és a tele hordókkal megrakott sze­
kér keresztülment a szerencséllenn emberen, 
aki azonnal meghalt.

Öngyilkos katona.
ARAD, márc. 8 Acsay János, az aradi 

33. gyalogezred tiszti-irodájába beosztott altiszt 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát és meg­
halt. Az öngyilkos fiatal embernek érettségi 
bizonyítványa volt, de mert elfelejtett az ön­
kéntes! jogért idejekorán folyamodni, három 
ével kellett szolgálnia.
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Londonból Parisba repülőgépen.
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Udvari ebéd.
BÉCS, márc. 8. Tegnap este hat órakor 

udv.rii ebéd volt Schönbrunnban. Az ebéden 
a diplomáciai testület igen sok tagja vett részt.

A pozsonyi rablógyilkosság.
BUDAPEST, márc. 8. A pozsonyi eskildt- 

biróság előtt ma fejeződött be a rablógyilkos­
ság tárgyalásán a tanuk kihallgatása. Holnap 
már a kérdések megszövegezésére kerül a sor. 
ítélet hétfőn estére várható.

PÁR1S, márc. 8. Salrwy angol aviatikus 
tegnap reggel nyolc órako- Londonból elindul! 
repülőgépen s délelőtt 11 óra felé :i Paris | 
melletti Issy-le-Molineauxba érkezett. Az avia- 
tikusnak sürgős dolga volt Parisban. Minthogy 
a La-Manche csatornán vihar mialt megakadt 
a közlekedés, Salney elhatározta, hogy átrepül 
Parisba. A repülés pontos megállapítás szerint 
két óra és ötvenkét percig tartott s az aviati­
ka 350 kilóméiért repült ez idő alatl. Az 
aviatikus ügyeinek elintézése után vissza repül 
Londonba.

A visszavándorló öngyilkossága.
MUNKÁCS, máié. 8. Papp Sándor jó­

módú gazdálkodó, aki a napokban tért vissza 
Fiúmén keresztül Amerikából s isinél kíván 
dorlási tervekkel foglalkozott, 111a felesége tá­
vollétében agyonlőtte magát, mivel a kért ut- j 
levél kiadását késleltették a hatóságok.

Török támadás Hoins mellett.
RÓMA, márc. 8. Reisoli tábornok távira­

tozz a Hotnsból március 6 iki kelettel: 1 eguap 
az ellenség megtámadta a merghebi olasz po­
zíciók keleti részét. A küzdelem 10 órán ke­
resztül tartott. A törökök nagy veszteséggel 
visszavonultak. Olasz részről egy keton 1 esett 
el, néhány pedig megsebesült.

Hosszú, ki nos szenvedés után ma reggel 3 órakor elhunyt 
90 éves korában

Meynier Henrik
a vaskoronarend lovagja, a helybeli evangélikus hitközség fögond- 
noka, a helybeli kereskedelmi és iparkamara nagyérdemű volt el­
nöke, a Banca Fiumana, a Smith és Meynier Papírgyár R. T. és 
a Stabilimento Prodotti Chimici elnöke, a „Hungária“ Olajgyár 
igazgatósági tagja stb. stb.

Alulírott család, midőn ezennel tudtul adja az őt ért súlyos 
veszteséget, egyben értesíti rokonait, barátait és ismerőseit, hogy 
a drága halott temetése vasárnap, e hó 10-én délelőtt 11 órakor 
fog végbemenni a Via Clotildeben levő saját házból.

Fiume, 1912. március 8-án.

A gyászbaborult család.
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n déli sark felfedezése.
LONDON, márc. 28. A „Daily Express“- 

nek Wellingtonból jelentette a hires délisark- 
ku'ató Amundsen, hogy Skott kapitány a dóli- 
sarkot lelfedez-e.

Négyszeres családirtás.
KRAKKÓ, márc. 8. Chociniecz község­

ben Humenny földműves feleségéi, két gyerme­
két és sógornőjét meggyilkolták. A legfiatalabb 
gyermeknek a gyilkosság elől sikerült elmene­
külnie és igy életben maradt. A gyilkos Hu­
menny egyik testvére, aki nem régen tért vissza 
Amerikábból. Humenny tettét bosszúból követ­
te el.

Újabb sztrájk a
Stabilimento Tecnicoban.

TRIESZT, márc. 8. Tegnap reggel fél 
kilenckor a Stabilimento Tecnico ■ sszes mun­
kásai, számszerint 1500-an elhagyták a gyár­
telepet, mert az igazgatóság nem akarta visz- 
szavenm azt a két munkást, akik tegnapelőtt 
Ostendorf mérnök ellen merényletet követlek 
el. A sztrájkolók a san marcói hajógyárba 
vonultak, ahol felszólításukra mintegy 100 
munkás csatlakozott a sztrájkhoz. A rendőrség 
szétoszlatta a csoportokban haladó sztrájkoló- 
kat, akik délután tanácskozó gyűlést tartottak.

Vilmos császár látogatása.
BÉCS, márc. 8. A király, minthogy egész­

ségi állapota kedvező, személyesen fogja Vil­
mos császárt a pályaudvaron fogadni s a két 
uralkodó együtt hajtat el Schönbrunnba.

ítélet a Maczoch-pörben.
VARSÓ, márc. 8. Tegnap délután hozták 

: meg az ité'etet a Maczoch-pörben. Maczoch 
: Damas szerzetest gyilkosságért, okirathamisitá- 
j sárt és lopásért tizenkét évi kényszermunkára 
i és életfogytiglani szibériai fogságra, Maczoch 
i Helént két évi (egyházra Ítélték, a többi vád­

lottat öt évig terjedő (egyházzal sújtották.

Robbanás egy gyártelepen.
BERLIN, márc. 8. Az eberswaldi lino- 

leumgyaiban egy uj gép kipróbálásánál fel- 
í robbant az olajtartány. A szerencsétlenségnek 

öt halottja és öt súlyos sebesültje van.

Az angol szénbányászok sztrákja.^
LONDON, márc. 8. A szénbányászok 

I sztrájkja mindjobban érezhetővé válik. Több 
I angol városban beszünlették a gázvilágitási 

üzemet s felszólították a mellékutcák lakossá­
gát, hogy petróleumlámpákat tegyenek az 

I ablakokba, mert az utcákon nincs gázvilá- 
gitás.

Automobilszerencsétlenség.
VICENZA, márc. 8. Tegnap délben Ve­

rona felől egy automobil haladt erre s mikor 
Montebello közelébe ért, a mélységbe zuhant. 
A három bennülő közül egy meghalt, keltő

■ Pedig súlyosan megsebesült. Az egyik sebesült 
gLcuszta bécsi báró.

Cáfolják a hatalmak közbelépését.
RÓMA, már. 7. A lapok híreivel szemben 

I hivatalos helyen kijelentik, hogy eddig semmi­
jük jegyzék nem érkezett az olasz kormány­
ihoz tengeri akciója korlátozására. Az olasz 
[kormány teljes szabadságot élvez e tekintet- 
|ben, kivéve az adriai és ioni tengerek tőrök 

’1 partjaira vonatkozó jegyzéket.

Minden a kihordás, vagy szét­
küldés körül felmerülő panászokat
■ telefon vagy levelezőlap utján a kia- 
*dóba szíveskedjenek bejelenteni.

A Smith es Meynier I. kir. szab. Fiumei Papírgyár R. T 
igazgatósága úgy a saját, mint tisztviselői és munkásai nevében 
mély fájdalommal jelenti, hogy a cég korábbi társtulajdonosa és 

a részvénytársaság megalapítása óta annak érdemdús elnöke

MEYNIER HENRIK
UP

ma hajnalban hosszas szenvedés után elhunyt.
A megboldogult puritán jellemű férfiú, kiváló szaktudásával 

és önfeláldozó munkásságával a legnagyobb mértékben hozzájárult 
ahhoz, hogy a fiumei papírgyár az egész világon tisztelt és becsült 

nevet vívott ki magának.

Fiume, 1912 március 8-án.

Az elhunyt emlékét mindenkor 
kegyelettel fogjuk megőrizni !

Valódi brünni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 

3.10 m. hosszú
teljes férfiruhához 

(kabát, nadrág és mellény)
elegendő, csak

I szelvény 7 korona 
t szelvény 10 korona 
I szelvény 15 korona 
I szelvény 17 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20. K.-ért szintúgy 
felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári 
árakon küld mint megbízható es szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn
Minták ingyen és bérmentve

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, .1 gyári piacon 
rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb arak. 
Óriási választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a 

legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Dadának ajánlkozik
3—4 éves gyermek mellé úri házhoz 
magyar leány ki olaszul is beszél. Cint 
Via Trieste 48. sz. I em. Bokor Mária.

Mdgyar-Horuát Tengeri Bőzhajózási R -T., Fiume.

hetenként 2—3 gyorshajó- 
összekőttetés.

fill# Dalmóila és Oteioraigli.
A turisták állal elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.
Biiima Dfllmánia' naponta hajóindulás, ezek
r lUlllb-Udllllavla. közül hetenként 4 gyors- 

járat Fiúméból Zara, Spalato, Curznla, Qravosa 
(Ragusa) Castelnuovo és Cattaróba Az utazás tar­
tama Gravosáig csak 20 óra, Cattarói csak 24 óra.

Fiume-Venezit: Í3S*£:6 B'""6*16"
Fiume Ancona:
Fiume Ravenna: S'"’1“'*“
Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­

kednek a Budapest felöl érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneztában és Anco- 
nában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma. Nápoly, 
Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb.

Fiume—Corfu—Patras kétszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel, hálófúlkékkel, kitűnő 

étteremmel es a kényelmes és kellemes utazás minden 
kellekével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nvujl az igazgatóság és a 
m. kir. ailamvasutak városi menetjegyirodája

955/1912.

Fenyő és bükk haszon- és tűzifa értékesítése tövön.
A szusáki kir erdőhivatal kerületéhez tartozó Ijeszkovaci, skarei, brlogi, krasz- 

noi koszinji, karlobagói és udbinai kir. erdögondnokságok rendes évi vágásaiban 
kiiejölt jegenye- luc- és erdei fenyő, valamint bükk törzseknek mintegy 42.087 m3 
fenvő- és 16 188 m3 bükk épület és müfára, továbbá 53.142 m! bükk tűzifára becsült 
faanyagnak összesen 261.552 koronában megállapított kikiáltási árnak alapul vetele 
mellett 24 részletben tövön való eladása céljából a szusáki kir. erdohivatalnál toiyó 
évi április hó 10-én délelőtt 10 órakor zárt Írásbeli ajánlatok utján történő verseny­
tárgyalás fog tartatni. ...

Ugyanaz nap délelőtt 9 órakor ugyancsak zárt írásbeli ajánlatok utján verseny­
tárgyalás fog tartatni a ljeskovaci kir. erdőgondnokság 111. vágássorozatának 3 tagjában 
és a IV. vágássorozat 1, 3 és 4 tagjában kijelölt tűz által megtámadt 490 jegenyefenyo 
230 lucfenyő és 119 erdeifenyő-törzs mintegy 880 in1 épületi es müfára, valamint 119 
bükktörzs mintegy 95 m3 tűzifára becsült faanyagának összesen 4.298 koronában meg­
állapított kikiáltási ár alapul vétele mellett egy részletben tövön való eladása céljából.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10° o-a.
Ajánlatok csakis tételenként tehetők.
Az árverési és a részletes szerződési feltételek, valamint az eladásra kerülő 

vágások részletes jegyzéke a szusáki kir. erdőhivatalnál és az érdekelt kir. erdőgond­
nokságoknál beíekinthetők, s kívánatra kir. erdőhivatal által meg is küldetnek.

Busákon, 1912. évi február havában.

KIR. ERDŐHIVATAL.

I
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A iegajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és depcndance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Faiborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
T ulajilonos

Ederer-Burger Gyula.

Helybeli nagy iparvállalat 
lehetőleg azonnali belépésre 
keres német, olasz segédleve­
lezőt. Gyors és gépírást tudok 
előnyben részesülnek. Ajánlatok 
„Ipar“ jelige alatt a kiadóba.

Elegáns napos lakószobák; féri,- 
Ken. z iti rá*

Teljes penzió: lakás négyszeri 
étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és lubvrkulotikusok nem fogadtatnak be.

Piciielmayer Lajos tulajdonos.

ELIEN :

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
0 Fiume. Adria palota. |

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld,

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.

Nemi bajoknál. férfigyengeségnél l
_______ csakis az ILLÉS-féleSan-
tal-capsulák. ez'elött LARICIN CAPSULAK, mint 'egbiz- 
tosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldés­

sel iugyen postaköltséggel szállítja *
ILLÉS ANTAL gyógyszertára Szabadta.

ÓH JAJ

Megfojt az átkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnválkásodás ellen gyors 

és" biztos hatásnak

Eager mtllpasztillái
az ét\ ágyat nem rontják 

és kitűnő izilek. 
Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

/■<>- es szétküldiS^vüUalot

„NÁDOR1 gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körűt 17. s:

„ADRIA" szálló és étterem
Via Adamich 5. szám. Telefonszám 482.

Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített |
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.

Egger-mell pasztillája 
csakhamar meggyógyított

kapható Fiúméban : Babic Hinkó, Budák D., MUzan Adorján. Marcalja A., Pr"dant V, - b ._. __.... ci.-j.n. u...... c.hlnillpr Adolf írvoiívszcrtárakban. Benco Ernesto,Kanhato rlumeDan : name nm*v, ouuan k-i •Rosenkart Gusztáv, Skodnik Hugó, Schindler Ádolf gyogyszert.ii 
jechel Ferenc, Lamberti G., Mauco M. drogueri.

SCHÖN I. :: Szépség és hajápolási terme :: SCHÖN 1.

117 felvétetnek
M\ a kiadóhivatalban.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslovétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésiilések elvállal- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 

is elvágeztetnek. "

ABBAZIA

CAFÉ MBBhER RfliÉHBZ.
Fényűzőén berendezett kávétermek. 
Külön játék és billiard szalonok. 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissítők. 

Számos látogatást kér
WAGNER RICHARD, tulajdonos.

i Varieté=Hotel Susák. f
I Esténként elsőrendű varieté=előadások.
I Kezdete féltiz órakor. Beléptidij 1 korona.

fí1

Kávéház megnyitás!!
Értesítem a n. é. közönségei, hogy a 

volt Balaton vendéglő helyiségében lévő

Riviéra kávéimat átvettem.
Éjjel nyitva. Kitűnő kávéházi 
italok Szombat es vasarnap 

zene. — Billiard.
Tisztelettel Farkas Arnold kávés

„A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229

ADRIA“ KÁVÉHÁZ
Nagy strandterrasse, gyönyörű tenger I 
kilátás. A legelőkelőbb társaságokl 
találkozó helye. Abbáziából hajón 
és villamoson kellemes kirándulás. |

Tulajdonos: Glück Alfonz
a Quarnero kávéháznak sok évun át váj 

igazgatója. I

Guczul András|
ABBAZIA Antoniushof

Elsőrangú úri és női szab
Kitüntetve a párizsi nemzetközi] 

kiállításon. A tavaszi és nyári] 

újdonságok már kaphatók.

Ruhavasalás elfogadtató

ix.évfolyam „A TENGERPART59 ixjii
Fiume első állandó magyar napilapja.

Az Adria partvidékének egyetlen magyar sajtóorganuma mely naponta 6—8
oldalban jelenik meg.

Kitünően szervezett hírszolgálat. Naponta 1000—1500 szónyi távirat-és telefonhir az ország és a külföld 
minden részéből. A budapesti értékpapír- és a gabonatőzsde.a becs; értéktőzsde és a trieszti és fiumei papí­
rok mindennapi jegyzései. Megbízható közgazdasági tudósítások. Minden párttól független országos politika.

A „Tengerpart“ naponta a kora délutáni órákban jelenik meg.
Előfizetési Ara 1 Egy évre 24.— K., félévre 12.— K., negyedévre 6.— K., egy hóra 2.— K.

Tisztviselők és altisztek fél áron kapják „A Tengerpartot. Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.
előfizetéseket bármely naptól kezdve posta és telefon utján is felvesz «A Tengerpart» kiadóhivatala

Ku.dc tulajtíonc t : ,A Tengert art* lapkiadcvállalat.


